

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2021.04.005

# 《区域全面经济伙伴关系协定》原产地 累积规则辨析<sup>\*</sup>

崔 凡

(对外经济贸易大学国际经济贸易学院, 北京 100029)

**摘要:**《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的原产地累积规则使得贸易商可以在15国范围内实现区域累积,这使得优惠关税的享受更为便利。通过对比RCEP与其他经贸协定的原产地累积规则,本文指出,RCEP的原产地累积规则在目前阶段为区域内的非完全累积规则,今后有可能发展为完全累积规则。RCEP的原产地累积规则既适用于增值标准,也适用于非增值标准。在存在关税差异的情况下,原产地累积规则存在一些特殊规定。企业应当全面掌握相关规则以便灵活运用。

**关键词:**RCEP; 原产地; 累积规则

**中图分类号:**F744/D99    **文献标识码:**A    **文章编号:**2095—8072(2021)04—0069—07

《区域全面经济伙伴关系协定》(下称RCEP)于2020年11月正式签署,目前各成员正在积极履行国内批准程序。如果进展顺利,RCEP有望在2021年底顺利生效实施。RCEP下承诺的各种产品的关税水平并不一定比现存的区域内各种自贸协定低,有些产品的RCEP关税还会高于现有自由贸易协定或优惠贸易安排协定的水平。除了中国与日本间的贸易,中国与其他区域内贸易伙伴的贸易并没有明显的关税下降,然而,正是由于有原产地累积制度,15国这样大范围内的累积将使得获取优惠关税更为容易,这大大提高了RCEP协定对企业具有的价值。从中长期而言,RCEP协定具有更为重要的战略意义。仅仅从原产地累积制度而言,这对企业的原材料零部件采购、产业链布局、对外投资、转移定价战略的使用等决策都会产生影响。因此,准确了解RCEP原产地累积规则对企业国际化经营具有重要的意义。

## 一、对原产地累积规则基本概念的分析

RCEP、《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(下称CPTPP)以及《中华人民共和国与东南亚国家联盟全面经济合作框架协议》(以下简称中国—东盟自贸协定或CAFTA)均有专门条款规定基本的原产地累积规则(见表1)。相关协定在其他地方还散落有涉及累积的内容。

### (一) 作准文本

考虑到以上中文翻译都是准确的,本文将不再使用英文对照讨论。中文翻译“累

\* 感谢对外经济贸易大学政府管理学院海关系李海莲副教授和华东师范大学经济与管理学部徐世腾副教授给出的建议。

表1 RCEP、CPTPP和CAFTA中的原产地累积规则

RCEP第四条累积	CPTPP第3.10条累积规则	CAFTA规则五累计原产地规则
<p>一、除本协定另有规定外，符合第三章第二条（原产货物）规定的原产地要求且在另一缔约方用作生产另一货物或材料的材料，应当视为原产于对制成品或材料进行加工或处理的缔约方。</p> <p>二、缔约方应当自本协定对所有签署国生效之日起审议本条。本项审议将考虑将第一款中累积的适用范围扩大到各缔约方内的所有生产和货物增值。除缔约方另有共识外，缔约方应当自开始之日起五年内结束审议。</p>	<p>1. 每一缔约方应规定，如一货物在一个或多个缔约方内由一个或多个生产商生产，则该货物为原产货物，条件是该货物满足第3.2条(原产货物)中的要求及本章中的所有其他适用要求。</p> <p>2. 每一缔约方应规定，如一个或多个缔约方的原产货物或材料在另一缔约方领土内用于生产另一个货物，则该货物或材料应被视为原产于该另一缔约方。</p> <p>3. 每一缔约方应规定，为确定一货物的原产地，在一个或多个缔约方领土内由一个或多个生产商使用一非原产材料所从事的生产活动可计入该货物的原产成分，无论该生产活动是否足以赋予该材料本身原产资格。</p>	<p>除另有规定的以外，符合规则二原产地要求的产品在一成员境内用作享受《协议》优惠待遇的制品的材料，如最终产品的中国—东盟自由贸易区累计成分（即所有成员方成分的完全累计）不低于40%，则该产品应视为原产于制造或加工该制品的成员方境内。</p>

“积”和“累计”均可接受，本文倾向使用“累积”。《中华人民共和国海关<中华人民共和国与东南亚国家联盟全面经济合作框架协议>项下进出口货物原产地管理办法》使用的是“累积”。英文版中accumulation和cumulation两种用法也都可使用，CPTPP使用了accumulation，RCEP使用了cumulation。世界海关组织有时将两者通用，不做区分（WCO, 2017: 37）。尽管两个词语有细微的意义差别，本文认为不宜过度解读。

## （二）原产地累积规则的分类

自贸协定优惠原产地累积规则最常见的分类方法是分为三类，包括双边累积、对角累积和完全累积（中国贸促会广东分会优惠原产地课题组，2014）。除此之外，还有单边累积、地区累积的说法（孟国碧，2008）。不过，对于这些概念，文献中的定义并不一致。这使得人们对一些自贸协定中的原产地累积规则到底属于何种类型，看法并不一致。例如，对于CAFTA中的累积规则属于何种类型，存在多种不同的说法。各种自贸协定的文本一般不会直接将自己的累积规则界定为某种类型。

世界海关组织使用了一个务实的办法加以区分，即看相关累积规则的累积地域范围和累积客体范围。首先，累积的地域范围。按累积的地域范围划分要看哪些国家和地区可以纳入累积，这个地域范围可以是一个自贸协定的部分国家和地区，也可以是全部国家和地区，还可以是自贸协定外的第三国和地区。一个自贸协定外的第三方如果和进口国有自贸安排或者优惠安排，是有可能纳入累积范围的。其次，累积的客体范围。按照累积的客体范围划分，累积可以分为货物（材料）累积<sup>①</sup>和生产累积。货物（材料）累积要求中间品出口国的货物（材料）具有原产资格以后可以被进口国累积，视为原产于进口国。而生产累积则不要求中间品具有中间品出口国原产资格，其在出口国的生产和增值可以被统一累积到进口国。

<sup>①</sup> 原产货物和原产材料的概念在累积规则中的定义一般没有区分，当原产货物作为中间品使用的时候就是原产材料。

业界和学界对相关概念解读的不一致往往是由于没有明确指出累积规则地域范围和客体范围的区别。例如“完全累积”这一概念，在《世界海关组织原产地手册》的定义中强调了地域范围（WCO, n.d.），而在《世界海关组织原产地汇编》中强调了客体范围（WCO, 2017）。于是，对于中国—东盟自贸区的累积规则到底是否为完全累积，国内外很多文献资料上说法各不相同。由于中国—东盟原产地累积规则的规则五中出现了“完全累计”字样，所以有一些资料上将其划为完全累积。实际上，文本中的“完全”字样是从地域标准而言的。但是，从CAFTA的文本中可以看出，中间品具有原产资格是其可以被累积的前提，所以从累积客体标准看，这不属于完全累积（中国贸促会，2016）。在大部分文献中，“完全累积”的概念更加强调客体标准，即允许生产累积，对中间品原产资格不做要求。后文将遵循这一标准。

## 二、区域累积与完全累积

RCEP协定第三章第四条分为两款。第一款表达的意思是，被累积的材料需要符合原产材料定义取得原产资格的材料。第一款没有允许生产累积，只允许货物（材料）累积，因此，并不是完全累积。从累积的地域范围来说，第一款中的累积是15国整个区域范围内的累积，因此有解读称之为区域累积，<sup>①</sup>这是恰当的。其第二款提出在5年内进行审议，“考虑将第一款中累积的适用范围扩大到各缔约方内的所有生产和货物增值”，表达的意思就是要考虑实现完全累积。这里说的“适用范围扩大”并非地域范围的扩大，而是累积客体的扩大。这一目标就是要向CPTPP第3.10条的第三款看齐，这一款实际上就是指的生产累积，“无论该生产活动是否足以赋予该材料本身原产地位”。因此，CPTPP实现的是完全累积，这是RCEP生效后不能马上实现的，但是其今后进一步升级的目标。

下文将通过一个具体实例予以说明。例如中国目前生产一个装订机械，按照产品特定规则，其实质性改变标准可以是“子目改变或区域价值成分40”，子目改变是六位税号变化（简称CTSH），区域价值成分40表明区域增值标准达到40%可以获得原产资格（简称RVC40）。现在我们假设中国出口商或生产商选择使用RVC40标准。中国在生产后出口的离岸价格（FOB）为一台1万元人民币。这1万元人民币包括从日本进口的中间品价值1500元，从韩国进口的中间品1000元，从澳大利亚进口的中间品3000元，从德国（不是RCEP成员）进口的中间品3500元，中国本地增值1000元。为了方便起见，我们假设日本、韩国、澳大利亚的出口商对各自出口的产品也都是使用RVC40标准。日本和韩国的产品中分别有500元成分来自RCEP区域外，其他成分是在本国增值，其出口的中间品都具有原产材料资格。澳大利亚出口的中间品中有2000元成分来自区域外，没有取得原产材料资格。

那么按照RCEP第三章第四条第一款的标准，中国生产的这一装订机械能否获得中国的RCEP原产资格呢？按照RCEP第三章第五条的计算方法，来自澳大利亚和德国的中间品的价值都是非原产材料价值（简称VNM），共计6500元；中国生产的这一装订机械的区域增值为1500（日本中间品价值）+1000（韩国原产品价值）+1000

<sup>①</sup> 参见海关总署解读（<https://new.qq.com/omn/20210325/20210325A071OV00.html>）。

(中国本地增值)，共计3500元，达不到40%的增值标准，不能获得原产资格。

假设RCEP生效5年内审议通过实现完全累积，即完成第三章第四条第二款的目标，那么这一产品的区域增值将是在3500元基础上加上在澳大利亚增值的1000元，达到4500元，增值幅度达到45%，超过40%，因此可以获得原产于中国的RCEP原产资格。

因此，对于RCEP的累积规则，一些宣传文章上泛泛地讲，在RCEP区域内增值都可以累积计算，这对于非专业人士进行普及宣传是可以接受的，但是从实务操作角度存在误导。例如在上面的例子中，澳大利亚的1000元增值在短期内是不能累积的，只能在今后实现完全累积的谈判目标以后才可以实现累积。与此同时，上述例子中日本和韩国出口的中间品被累积的价值实际上包括了区域外成分共计1000元。因为日本和韩国的产品已经有了原产资格，这些区域外成分被累积成了区域增值，而这恰恰反映了原产地累积规则中的吸收原则。

这里可以看出，实现完全累积对监管者的要求更高一些。上述例子中，在RCEP生效后实现的不完全累积规则下，进口中间品是否纳入区域增值只要考察其是否具有原产资格，由于有吸收原则，具有原产资格的中间品100%地累积为区域增值，不具有原产资格的中间品，100%地不纳入区域增值，监管上比较方便。而在CPTPP的完全累积制度下，从澳大利亚进口的中间产品即使不具有原产资格，仍然要计算清楚其在澳大利亚的增值程度，累积为区域增值，这显然对监管的要求更高了。正因为这样，CPTPP从累积规则的角度看属于更高标准的原产地规则，而RCEP是将完全累积作为今后5年内希望实现的一个目标。

### 三、非增值标准下 RCEP 原产地累积规则的使用

如果我们看上文中的中国—东盟自贸区原产地累积规则条款，可以看到，这一条款只能适用于增值标准，对于税则归类改变标准和加工工序标准包括化学反应标准的情况无法适用。有学者认为这是中国—东盟自贸区原产地规则的一大缺陷（徐进亮和丁长影，2013）。RCEP和CPTPP的情况不同，其累积规则可以适用于其他实质性改变的情形。当然，特定产品规则中有一些货物，例如活鱼、鸡蛋、马铃薯、番茄等货物，只能通过完全获得取得原产资格，因此不存在累积的问题。

在介绍RCEP的累积规则的时候，可能会使用增值标准的情况来举例说明，但是，如果表述为仅仅适用于增值标准则是存在误导的。那么，在实质性改变标准是增值标准之外的税则归类改变标准或者加工工序标准的情况下，应该如何应用累积规则呢？RCEP的加工工序标准仅仅涉及化学反应标准，在实务中不会遇到太大的问题，本文主要就税则归类改变标准进行讨论。

首先，RCEP生效后立即适用的第三章第四条第一款，是不完全累积的情况。假设中国生产一种产品，仍然包括从日本、韩国、澳大利亚以及非RCEP成员的德国进口的中间品，从日本和韩国进口的中间品已经有原产资格，而从澳大利亚进口的中间品没有取得原产资格。这时，应该看所有的非原产材料是否满足实质性改变标准，而对原产材料则可以不再做考察。在税则归类改变标准下，要看从澳大利亚进口的中间

品和从德国进口的中间品是否满足了税则归类改变的要求。

其次，再看RCEP如果实现了完全累积的谈判目标，即达成了第三章第四条第二款目标的情况下，在这种情况下，对从日本和韩国进口的具有原产资格的中间品仍然可以不再做考察。对于从德国进口的中间品也和上述情形一样需要考察是否实现了税则归类改变。但是，对于从澳大利亚进口的中间品，相关的判断方法则有所变化。在完全累积的规则下，我们应该把澳大利亚的生产环节和在中国的生产环节统一起来考虑。假设澳大利亚生产中间品的时候使用了来自美国的原材料（为了分析简便，假设仅仅使用了来自美国的原材料和澳大利亚本地材料），这时应该判断的是，澳大利亚从美国进口的原材料和中国的最终品相比，是否实现了税则归类改变，而不是判断中国从澳大利亚进口的中间品相对中国生产的最终品是否实现了税则归类改变。

#### 四、关税差异情形下的 RCEP 原产地累积规则

虽然RCEP原产地规则主要集中在RCEP协定第三章，但事实上，在其他章节中也有涉及原产地规则的内容，其中第二章第六条“关税差异”中包含的部分规则是RCEP原产地累积规则的重要组成部分。

RCEP的谈判方式是两两谈判商定关税减让，因此，中国、韩国、印尼、菲律宾、越南等国针对不同的贸易伙伴使用的是不同的关税承诺表。而日本、马来西亚、泰国等国虽然使用的是一张关税承诺表，但它们的某些产品在一张表中针对不同贸易伙伴做出了不同的承诺并用备注形式标出。只有澳大利亚、新加坡等国没有针对区域内不同贸易伙伴采用差别待遇。因此，同一产品对不同贸易伙伴国存在关税差异在RCEP中是一个普遍现象。

其实，在中国—东盟自贸区中，中国针对不同的东盟国家也有不同的关税承诺，采用的是多张表格，因此也存在关税差异。在CPTPP中，虽然各成员都是使用一张承诺表，但是通过备注形式也有一些产品可能对不同贸易伙伴适用不同税率，因此也存在关税差异，但关税差异不如RCEP普遍。中国—东盟自贸区没有设定专门的关税差异规则，也没有列出相应的敏感商品。CPTPP设计了一个简单的关税差异处理规则，日本和墨西哥专门列出了相应的敏感商品清单。相比而言，RCEP对关税差异的处理规则更为复杂，多个国家列出了相应的敏感商品清单。

如果存在关税差异，例如中国对于某产品的进口，对原产于马来西亚的产品适用10%的关税，对原产于新加坡的产品适用2%的关税。显然，该产品的贸易商会将原产于马来西亚的产品运往新加坡做一些加工。即使在新加坡增值不多，由于存在累积制度，马来西亚原产资格很容易传导到新加坡，该产品很容易获得新加坡原产资格，从而适用针对新加坡的低税率。对于这种规避措施，CPTPP和RCEP都给予一定的容忍处理。在RCEP第二章第六条中规定，“对于适用第三章第二条（原产货物）第（二）项的原产货物，其在出口缔约方的生产工序超出第五款所列的微小加工的情况下，其RCEP原产国应当为出口缔约方”。适用第三章第二条（原产货物）第（二）项的原产货物指的是“在一缔约方仅使用来自一个或一个以上缔约方的原产材料生

产”的原产货物。也就是说，在上述例子中，把原产于马来西亚的货物运往新加坡进行加工，只要这种加工超过了“微小加工”的程度，就有可能通过累积规则获得新加坡原产货资格，适用针对新加坡产品的进口关税。

但是，对于上述规避措施，各成员可以提出敏感清单，针对这些敏感产品设立更高的门槛，即附加要求，防止在存在关税差异的情况下通过累积制度的适用规避高关税。这就是为什么能够在大多数RCEP缔约方的关税承诺表中看见一个题为“附录：关于第二章第六条（关税差异）第三款”的文件的原因。在这个文件中，一个常见的附加要求是“要求出口缔约方生产原产货物的增值部分不低于原产货物价值的20%”。而且，在计算相关增值比例时，第三章第四条第一款中的累积规则不再适用，所有“其他缔约方生产的货物或材料，无论是否具备原产资格，都应当作为非原产货物或材料考虑在内”。

如果按照以上方法，原产货物的出口缔约方未能被确立为RCEP原产国的情况下，“该原产货物的RCEP原产国应当是，为该货物在出口缔约方的生产提供最高价值原产材料的缔约方”。

总之，由于RCEP存在普遍的关税差异现象，因此它建立了一套相对复杂的关税差异处理规则。在一定程度上，企业运用累积规则规避关税差异情形下的高关税是允许的，这也反映了不鼓励各缔约方搞关税差异的倾向。但是，各缔约方可以提出敏感清单，设立附加条件，并且限制累积规则的使用。对于企业来说，需要全面了解以上规则，才能通过灵活使用累积规则获取最大的利益。

## 五、结论与建议

相比其他国际经贸协定而言，RCEP的原产地规则有其独特性。原产地累积规则是RCEP相当关键的规则。正是因为原产地累积规则的存在，RCEP可能对今后亚洲价值链的整合和优化将起到相当积极的作用。对于企业来说，需要全面了解以上规则，才能通过灵活使用累积规则获取最大的利益。对于中国政府来说，也需要为RCEP累积规则的实施做好准备。

对于企业来说，针对RCEP原产地累积规则的实施，建议注意以下几点：首先，对于自己经营的产品，要比较不同的自贸协定或者优惠贸易协定下的关税税率以及原产地规则，找出最优的方案，根据情况申请原产地证书或者进行原产地声明。例如，对于出口到泰国的产品，RCEP协定、中国—东盟自贸协定、曼谷协定，都会有不同的适用税率和原产地规则。这时就应该进行综合比较。在某些情况下，可能CAFTA中的税率更低，但是其累积规则使得产品获得原产地资格的难度更大，这时选择适用获得原产地资格更为容易的RCEP协定可能更为实惠，在这种情况下就应该选择争取获得RCEP的原产地证明。其次，根据RCEP的原产地累积规则，企业可以重新考虑自己的生产布局。对于RCEP区域外的一些生产点可能比区域内的一些生产点更容易导致更高的关税。在选择原材料和零部件采购方面，采购区域内的中间产品可能会导致更低的关税。最后，企业应该加强成本核算和完善财务会计和管理会计体系，争取早

日获得认证，取得可以做出原产地声明的资格。按照RCEP的相关规则，有资格做出原产地声明的企业可以不必申请原产地证书，而是可以自己进行声明。企业有关制度的建立和完善更加有利于灵活运用累积规则。

对于中国政府来说，对于RCEP原产地累积规则也应该早做准备：首先，在推出RCEP原产地规则实施办法的基础上，通过实践不断完善相关细则。其次，中国香港特区政府和澳门特区政府应该积极考虑加入RCEP。RCEP在生效18个月之后，可以吸纳新成员。香港和澳门的加入可以使得三地能够共同利用RCEP的原产地累积规则，有利于RCEP发挥更大的作用。再次，中国有关部门应该积极考虑对RCEP的后续评估和谈判。对于累积规则来说，进一步的评估和谈判可能促成实现完全累积。完全累积对于中国海关部门提出了更高的要求，相关工作应该提早有所准备。最后，应该考虑RCEP累积规则与海南自贸港相关规则，特别是进口产品在海南当地增值30%以上可以零关税进入内地的规则的衔接。

### 参考文献

- [1] 孟国碧. 优惠性原产地规则中的累积规则研究[J]. 法学家, 2008(3):104–110.
- [2] 徐进亮, 丁长影. 中国—东盟自贸区原产地规则的四大缺陷与对策建议[J]. 广西民族大学学报(哲学社会科学版), 2013(4):117–122.
- [3] 中国贸促会广东分会优惠原产地课题组. 优惠原产地“累积规则”在贸易投资中的实践与运用[EB/OL]. 2014. [http://www.ccpit.org/contents/channel\\_3387/2014/1128/432175/content\\_432175.htm](http://www.ccpit.org/contents/channel_3387/2014/1128/432175/content_432175.htm).
- [4] 中国贸促会. 中国东盟自贸区原产地规则[EB/OL]. [http://www.ccpit.org/Contents/Channel\\_3584/2016/0829/687349/content\\_687349.htm](http://www.ccpit.org/Contents/Channel_3584/2016/0829/687349/content_687349.htm).
- [5] WCO, WCO Origin Compendium, 2017. [http://www.wcoomd.org/-/media/wco/public/global/pdf/topics/origin/instruments-and-tools/guidelines/origin\\_compendium.pdf?db=web](http://www.wcoomd.org/-/media/wco/public/global/pdf/topics/origin/instruments-and-tools/guidelines/origin_compendium.pdf?db=web).
- [6] WCO, WCO Origin Handbook. n.d. <http://www.wcoomd.org/-/media/wco/public/global/pdf/topics/origin-overview/origin-handbook/rules-of-origin-handbook.pdf?db=web>.

**【作者简介】崔 凡：**对外经济贸易大学国际经贸学院教授，博士生导师，海南研究院院长。

研究方向：世界贸易组织与区域经贸协定、外商投资、自贸区（港）。

## On the Accumulation Rules of Origin of Regional Comprehensive Economic Partnership Agreement

CUI Fan

(School of International Trade and Economics, The University of International Business and Economics,  
Beijing 100029, China)

**Abstract:** The accumulation rules of origin in the Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP) agreement enables exporters to achieve regional accumulation within 15 countries, which makes it more convenient to enjoy preferential tariffs. By comparing the accumulation rules of origin in the RCEP agreement with other free trade agreements, this paper points out that the accumulation rules of origin in the RCEP agreement are incomplete accumulation rules in the region at present, and may develop into complete accumulation rules in the future. The accumulation rules of origin in the RCEP agreement are applicable to both value-added standards and non-value-added standards. In the case of tariff differential, there are some special provisions in the accumulation rules of origin. Enterprises should master the relevant rules in order to use them flexibly.

**Keywords:** RCEP; rules of origin; accumulation

(责任编辑：黄志瑾)